

УДК 338.483

А. Ю. Кайдариков,факультет физической культуры, естествознания
и природопользования,

Кузбасский гуманитарно-педагогический институт (филиал),

Кемеровский государственный университет, Новокузнецк

Научный руководитель: канд. геогр. наук, доц. В. А. Рябов

Туризм в Республике Хакасия на современном этапе развития

Аннотация. В статье представлены результаты анализа сложившейся ситуации в туристской сфере Республики Хакасии на современном этапе развития. Рассмотрены процессы в туристской сфере за период с 2015 по 2021 г., в том числе влияние мировой пандемией COVID-19. Автором выявлены и описаны основные проблемы, замедляющие развитие туристской индустрии: нехватка объектов инфраструктуры, в том числе дорожной, состояние материальной базы туризма, а также экологические проблемы. Описаны возможные механизмы решения данных проблем.

Ключевые слова: туризм, туристская инфраструктура, материальная база туризма, Республика Хакасия, проблемы туризма.

Республика Хакасия (Сибирский федеральный округ) имеет значительный потенциал для развития туризма [4]. Несмотря на это, сектор туризма в республике развивается не так быстро, сталкиваясь с рядом проблем.

Нами были учтены количественные показатели характеризующее состояние туристской сферы в Хакасии, среди которых численность туристов, число средств размещения, предприятий питания, а также протяженность автомобильных дорог и их качество. Статистические данные, отражающие современную ситуацию в туризме Хакасии, представлены в таблице.

Нами отмечены следующие тенденции.

С 2015 г. наблюдается рост числа туристских фирм и количества предприятий питания. Так, прирост турфирм составил 18 %, а числа предприятий питания — 27 %, т. е. практически на треть. В 2018 г. значительно выросло число коллективных средств размещения и численности размещенных лиц, что свидетельствует о росте числа туристов и спроса на услуги гостиничного хозяйства.

В 2020 г. число туристических фирм и численность туристов значительно сократилась в связи с мировой пандемией COVID-19 и ограничениями на перемещения. С 2021 г. вновь отмечено увеличение числа туристических фирм и численности туристов. Число туристических фирм в Республике Хакасия росло каждый год и достигло 48 единиц в 2021 г., однако число реализованных ими турпакетов среди населения стало нестабильным:

скачки в количестве происходят каждый год, что может говорить об отсутствии стабильного интереса населения к туристическим пакетам, что отмечено и в «доковидный» период.

Количество коллективных средств размещения и мест в них неуклонно росло до пандемии, но рост этот незначительный. Численность размещенных лиц имеет периодические скачки, что может свидетельствовать о том, что размещение туристов не всегда возможно, мы связываем это с нехваткой мест в коллективных средствах размещения. Можно предполагать, что одной из основных проблем, сдерживающих развитие туризма в Республике Хакасия, является отсутствие достаточного количества средств размещения. Развитие инфраструктуры туристической индустрии происходит медленнее увеличивающегося потока туристов, что может отрицательно отразиться на комфортном пребывании туристов в регионе. С помощью геоаналитической платформы GeoEffect компания «МТС» получила данные о туристических потоках в Хакасии, свидетельствующие, что количество туристов, прибывающих в регион, выросло на 40 % в 2020–2021 гг., в то время как места в коллективных средствах размещения продолжали сокращаться. Отметим, что большинство туристов прибыли в регион на автомобиле [3].

Существенной проблемой в развитии туризма Хакасии является слабая развитость современной дорожной инфраструктуры, что, в свою очередь, препятствует эффективной доступности туристических

Показатели туристической индустрии Хакасии 2015–2021 гг. [5]

Показатели	Значение показателя по годам						
	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021
Число туристических фирм, единиц	43	37	49	51	41	46	48
Число реализованных населению турпакетов, единиц	5734	2958	6888	7216	5997	3261	4679
Численность туристов обслуженных туристическими фирмами, человек	13130	6259	13453	18547	15955	7010	10620
Число коллективных средств размещения, единиц	91	82	91	110	99	86	107
Число мест в коллективных средствах размещения, единиц	10705	6134	7289	8409	8430	7391	7137
Численность размещенных лиц в коллективных средствах размещения, человек	157032	99319	114953	168749	187892	108309	130591
Число предприятий питания, единиц	271	301	353	371	365	351	357
Число мест на предприятиях питания, единиц	14039	14723	16335	16937	16039	14558	14056

объектов и достопримечательностей региона. Общая протяженность автомобильных дорог, открытых для пользования в Хакасии, составляет 7818,3 км (2021 г.) [2]. Причем лишь 60,6 % дорог имеют твердое покрытие, а оставшаяся часть — с грунтовым покрытием. При этом только 56 % дорог соответствуют нормативным требованиям из общего числа, что подчеркивает необходимость улучшения существующей дорожной инфраструктуры, чтобы обеспечить максимально безопасные и комфортные условия движения.

Косвенное влияние на развитие туризма в Республике Хакасия оказывает экологическое состояние территорий. Неконтролируемое загрязнение туристами природы и нехватка инфраструктуры для управления мусором снижают рекреационные качества объектов. Кроме замусоривания территорий, туристам известны материалы, неоднократно показанные по центральным средствам массовой информации, о качестве воздуха в городах Абакан, Черногорск и даже о наличии смога [1].

Считаем, что для развития туристической инфраструктуры и материальной базы туризма в Республике Хакасия потребуются значительные инвестиции в инфраструктуру. Создание современных отелей, кафе, ресторанов и обустройство туристических достопримечательностей может послужить стимулом в развитии туризма и привлекательности региона.

Необходима капитальная реконструкция дорог, которые связывают туристические объекты и достопримечательности, чтобы сделать перемещение между различными районами республики проще, быстрее и безопаснее. Требуется развитие придорожного сервиса.

Безусловно, атмосферный воздух в городах Хакасии должен отличаться высоким качеством, что требует уже сегодня проведения мероприятий по снижению выбросов в атмосферу.

Таким образом, туризм в Республике Хакасия на современном этапе развития (2015–2021) отличается рядом тенденций: ростом турпотока, развитием материальной базы туризма в «допандемийный» период и возобновлением турпотока после него. Однако материальная база туризма и туристическая инфраструктура не соответствуют растущему спросу. Обладая значительным рекреационным потенциалом, Республика Хакасия на данный момент проигрывает по качеству туристической инфраструктуры, в том числе дорожной, количеству средств размещения и по ряду других факторов, влияющих на развитие туризма.

1. Воздух станет чище // Газета Хакасия : [сайт]. — 2021. — URL: <https://gazeta19.ru/index.php/pechatnaya-versiya/item/62165-vozdukh-stanet-chishche> (дата обращения: 05.05.2023).

2. Ко дню работников дорожного хозяйства: сведения об автомобильных дорогах и дорожном строительстве в 2021 году // Росстат (Красноярскстат) : [сайт]. — 2022. — URL: <https://24.rosstat.gov.ru/news/document/183681> (дата обращения: 02.05.2023).

3. Кто, как и зачем путешествует по Хакасии // Газета Хакасия : [сайт]. — 2022. — URL: <https://gazeta19.ru/index.php/kultura/item/79844-kto-kak-i-zachem-puteshestvuet-po-khakasii> (дата обращения: 04.05.2023).

4. Об утверждении Стратегии развития туризма в Республике Хакасия на период до 2035 года // Постановление Президиума Правительства РХ от 11.02.2022 № 18–п : [сайт]. 2022. — URL: <https://r-19.ru/documents/140/127017.html> (дата обращения: 30.04.2023).

5. Социально-экономические показатели Республики Хакасия в 2000–2021 годах // Росстат (Красноярскстат) : [сайт]. — 2022. — URL: <https://krasstat.gks.ru/storage/mediabank/ПриложениекежегодникуРХ.xlsx> (дата обращения: 29.04.2023).